
 

Ata da 31ª Reunião Plenária do Fórum Permanente das 
Microempresas e Empresas de Pequeno Porte do Paraná - 

FOPEME 
 
Data: 18 de julho de 2024 
Horário: 14h00 
Local: Auditório - SEBRAE/PR 
Endereço: Rua Cyro Vellozo, 59, Prado Velho, Curitiba/PR. 
 
Participantes:  Integrantes do FOPEME e demais convidados, conforme lista de presença. 
 
Assuntos Tratados:  
 

 apresentação dos resultados dos comitês temáticos e a discussão de políticas 
públicas para o próximo semestre; 

 simplificação de leis, acesso a mercados, uso de tecnologia e inovação; 
 correção de cobranças indevidas de Alvará para microempreendedores 

individuais (MEI) pela Polícia Civil; 
 proposta de alteração da lei complementar nº 163/2013, do estatuto estadual 

das micro e pequenas empresas no Paraná; 
 simplificação dos processos de licitação para tornar mais acessível às pequenas 

e médias empresas; 
 destacar os esforços para expandir o acesso ao crédito para micro e pequenas 

empresas através de iniciativas colaborativas entre diferentes instituições 
financeiras e de fomento; 

 elaboração de um caderno de boas práticas em educação empreendedora, 
destacando ações realizadas pelas Agências de Amparo ao Empreendedor e; 

 parceria com várias instituições como Sistema FIEP, SENAC, Fecomercio, Sesi para 
oferecer cursos gratuitos de capacitação em empreendedorismo. 

 
Abertura: 
 
O evento começou com uma saudação calorosa e agradecimentos aos presentes e aos 
que estiveram online na 31ª reunião plenária do Fórum Permanente das Microempresas 
e Empresas de Pequeno Porte do Paraná (FOPEME). Os objetivos principais da reunião 
incluíram a apresentação dos resultados dos comitês temáticos e a discussão de políticas 
públicas para o próximo semestre, com encaminhamentos a serem aprovados pela 
plenária. 
 
 Sendo assim, contou com a presença de diversas autoridades estaduais e 
representantes do setor privado, incluindo Carlos Henrique de Assis, diretor da 
Secretaria de Indústria, Comércio e Serviços do Paraná, e Ercílio Santinoni, presidente do 



 
Conselho Deliberativo do Sebrae. 
 
 Foi exibido um vídeo institucional, produzido pelo coordenador de 
Desenvolvimento Regional, Célio Guimarães, destacando as atividades e importância do 
FOPEME, reconhecido como o fórum mais ativo do Brasil. Carlos Henrique de Assis, 
Secretário Técnico do FOPEME, destacou a parceria com o Sebrae e elogiou o trabalho 
dos envolvidos na organização do evento e o excelente trabalho desenvolvido pela 
coordenação. 

Silvana Ribeiro Pereira, coordenadora do FOPEME agradece a presença e participação 
de todos os presentes.  
 
 A reunião continuou com a apresentação de ações em andamento e propostas 
para o próximo semestre. Os coordenadores dos comitês temáticos discutiram temas 
como simplificação de leis, acesso a mercados, uso de tecnologia e inovação. Houve uma 
menção especial ao esforço contínuo de revisar e atualizar a legislação estadual para 
melhorar o ambiente de negócios para micro e pequenas empresas. 
 
Também foram abordadas questões específicas, como a correção de cobranças 
indevidas de Alvará para microempreendedores individuais (MEI) pela Polícia Civil, e a 
proposta de uma nova lei complementar para micro e pequenas empresas no Paraná. 
 
Ercílio Santinoni, Superintendente do SEBRAE:  falou sobre a criação de faixas de 
transição para o MEI e a necessidade de definir a personalidade jurídica do MEI, bem 
como a questão da retenção da previdência sobre serviços na construção civil. 
 
 Marcos Rigoni, Presidente da JUCEPAR:  destacou os avanços na digitalização da Junta 
Comercial, reduzindo significativamente o tempo de abertura de empresas no estado. 
Ele agradeceu a colaboração de várias entidades e enfatizou a importância de um 
ambiente de negócios eficiente para o desenvolvimento econômico do Paraná. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Apresentações dos Comitês Temáticos: 

CT1 – Racionalização Legal e Burocrática 
 
Coordenadores de Governo: 
Titular: Carlos Henrique de Assis - SEIC 

Suplente: Sebastião Motta - JUCEPAR 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: Jovane dos Santos Borges – CONAMPE 

Suplente: Ercílio Santinoni – CONAMPE 

Consultores do SEBRAE/PR: 

Rubens Leandro Palma Filho 

Luiz Marcelo Padilha 

 
O coordenador do governo e Sr. Carlos Henrique de Assis – SEIC apresentou os trabalhos 
realizados no CT 1. 
 
Projetos em Andamento: 
        Criação de um mapa mental para acompanhar as diversas demandas e ações em 
tempo real. 
        Desenvolvimento da política estadual de apoio e desenvolvimento das 
microempresas e empresas de pequeno porte, adaptando o Decreto Federal 11.993 
para o Paraná, cuja redação e adaptação da minuta serão submetidas aos membros do 
Fórum, com base em estudos do IPEA e decretos do Planalto. 
         
        Alteração da Lei Complementar do estatuto da MPE no Paraná, com foco em 
melhorias e atualizações para refletir a nova realidade legislativa. Agradecimentos ao 
Sr. Paulo, que tem contribuído significativamente com detalhamentos e revisões e 
reconhecimento a membros como Rubens, Leonice, Juliana, Eberson, Sebrae e outros 
pelo suporte nas revisões. 
 
      Discussão sobre a cobrança indevida de alvará para MEI pela Polícia Civil, com a 
intervenção do Coronel  Jean Puchetti, presidente do Conselho Permanente de 
Desburocratização,  que resultou na cessação da cobrança e ressarcimento para os 
afetados. 
 
A reunião ressaltou a importância da colaboração entre os membros e a contínua 
revisão e adaptação das leis para melhorar o ambiente de negócios para micro e 
pequenas empresas no Paraná. 
 



 

 
CT2 – Acesso a Mercados 
 
Coordenadores de Governo: 
Titular: Wellington Dias de Paula – SEAP 

Suplente: Cleverson Neri – SEAP 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titulares: Aristides Mossambani e Adriana Cordeiro– FEMPIPAR 

Suplentes: Rodrigo Bregola e Keli Beatriz da Silva – FECOMÉRCIO 

Consultores do SEBRAE/PR: 

Juliana Schvenger – SEBRAE 

Rubens Leandro Palma Filho – SEBRAE 

 

O Suplente: Cleverson Neri – SEAP apresentou o trabalho desenvolvido pelo CT2; 
 
Discussões e Propostas: 
 
    Reuniões e Integração: 
        Participação ativa nas reuniões do FOPEME com destaque para a colaboração de 
Carlos, Silvana e Paulo. 
        Proposta para utilização de grupos de WhatsApp para facilitar a comunicação e 
disseminação de informações. 
 
    Treinamento e Tecnologia: 
        Treinamento com inteligência artificial e outras tecnologias para melhorar o acesso 
a mercados. 
        Iniciativas para capacitar empreendedores de cidades menores, focando na 
tradução de jargões jurídicos e burocráticos para uma linguagem mais clara. 
 
    Processos Licitatórios: 
        Simplificação dos processos de licitação para tornar mais acessível às pequenas e 
médias empresas. 
        Proposta para reduzir a burocracia nas licitações estaduais e municipais. 
 
    Pagamentos e Casos de Sucesso: 
        Divulgação de casos de sucesso de empresas que conseguiram bons negócios 
através de licitações públicas. 
        A preocupação com a garantia de pagamento simples e eficiente, especialmente 
para pequenas empresas. 
        Proposta para divulgação mais clara dos prazos médios de pagamento pelo Estado 
do Paraná. 



 
 
    Parcerias Institucionais: 
        Adriana Cordeiro, destacou a importância n retomada do Comitê de Acesso ao 
Mercado e Internacionalização, com foco em exportação e importação, e participação 
de instituições como FIEP, FACIAP, FAMPEPAR, SEBRAE, Correios, Banco do Brasil, entre 
outras. 
        Proximidade e cooperação com o Tribunal de Contas e o Ministério Público para 
padronização de entendimentos e capacitação sobre as leis de incentivo às micro e 
pequenas empresas. 
 
    Iniciativas de Compra Local: 
        Incentivo às políticas e programas de compras locais e regionais. 
        Criação de um pacto com o Tribunal de Contas e o Ministério Público para apoiar 
programas de compras locais. 
 
    Plataforma CEAFIC: 
        Implementação e integração do CEAFIC, novo sistema de gestão financeira e de 
compras do Estado do Paraná, trazendo agilidade e transparência aos processos. 
        Integração do CEAFIC com sistemas bancários para agilizar e simplificar os 
pagamentos. 
 
Conclusões: 
 
    A coordenação do Comitê Temático 2 está focada em simplificar e desburocratizar os 
processos de licitação e compras públicas, capacitar empreendedores e estabelecer 
parcerias estratégicas com órgãos de controle e fiscalização. 
    A integração tecnológica e a comunicação clara são vistas como fundamentais para o 
avanço das iniciativas. 
    O comitê continua a trabalhar para melhorar o ambiente de negócios e apoiar o 
desenvolvimento das micro e pequenas empresas no estado do Paraná. 

 
CT3 – Tecnologia e Inovação 
 
Coordenadores de Governo: 
Titulares: Marcos Pelegrina e Ivan Carlos Vicentin - SETI 

Suplentes: Celso Romero Kloss e Simone de Fátima Campos – TECPAR 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: Evaldo Kosters - FIEP 

Suplente: Lucas Botto Portugal Nogara - FIEP  

Consultores do SEBRAE/PR: 

Michael Douglas Camilo 

Luiz Marcelo Padilha 



 
O coordenador de governo Sr. Marcos Peregrina, na reunião plenária apresentou as 
iniciativas e projetos realizados no Paraná, especialmente relacionados à ciência, 
tecnologia, inovação e apoio às micro e pequenas empresas. Aqui está um resumo das 
principais informações e realizações mencionadas: 

1 Fomento à Inovação e Desenvolvimento Regional: 

 Criação de 50 ambientes promotores de inovação. 
 Agências de desenvolvimento regional espalhadas pelo estado para 

apoiar micro e pequenas empresas. 
 Financiamento de projetos de pesquisa e inovação, com foco 

significativo em empresas de pequeno porte. 
2 Parcerias Estratégicas e Projetos: 

 Colaboração com entidades como Sebrae e FIEP. 
 Desenvolvimento de projetos em engenharia e adoção da 

metodologia BIM para eficiência e economia. 
 Programa de capacitação para micro e pequenas empresas, com 

mais de 5 mil empresas capacitadas. 
3 Iniciativas de Impacto Social: 

 Suporte a vítimas de violência, incluindo mulheres e crianças, 
através de medidas protetivas e apoio psicológico. 

 Projetos de extensão para idosos, promovendo saúde e bem-estar. 
4 Avanços na Pesquisa e Desenvolvimento: 

 Desenvolvimento de novas variedades de culturas como feijão e 
soja, e melhoramento genético de gado. 

 Incentivo à produção orgânica, com foco em sustentabilidade e 
saúde pública. 

5 Estímulo ao Empreendedorismo e Inovação: 

 Apoio a startups e spin-offs universitárias, como exemplos de 
aplicação de inteligência artificial para saneamento. 

 Incentivo à patente e comercialização de produtos inovadores, 
com royalties revertidos para bolsas universitárias. 

6 Educação e Capacitação: 

 Programa Talento Tech para formação em tecnologia da 
informação, visando empregabilidade local. 

7 Divulgação Científica e Promoção de Eventos: 

 Maior programa de divulgação científica do Brasil, promovendo 
ciência desde a infância. 

 Participação ativa em eventos científicos e tecnológicos, 
envolvendo a comunidade. 

8 Metas e Resultados: 

 Atingimento de metas do FOPEME e resultados mensuráveis, 
como ganhos de produtividade e aumento de empregabilidade. 



 
Esses são os pontos principais destacados na apresentação, demonstrando um esforço 
significativo do governo do Paraná em promover o desenvolvimento regional através da 
ciência, tecnologia e inovação, com um forte foco no apoio às micro e pequenas 
empresas e no impacto social positivo. 

 
 

CT4 – Investimento, Financiamento e Crédito 
  
Coordenadores de Governo: 

Titular: Jonny Stica e Luciano Martins de Oliveira – FOMENTO 

Suplente: Paulo Cesar Starke Junior e Thais Paola Grandi - BRDE 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: Marco Antonio Bueno da Rocha - FAMPEPAR 

Suplente: Claudia dos Santos – FAMPEPAR 

Consultores do SEBRAE/PR: 

Amberson Bezerra da Silva 

Luiz Marcelo Padilha 

A apresentação foi sobre investimento, financiamento e crédito, focando 
particularmente em iniciativas para micro e pequenas empresas, sendo dirigida pelo 
coordenador de governo: Sr. Jonny Stica . Aqui está um resumo das principais 
discussões e informações apresentadas: 

1 Contexto da Reunião e Participantes: 

 O evento é organizado pelo Comitê Temático 4, dedicado a 
investimento, financiamento e crédito. 

 Participantes incluem representantes do FOMENTO, Banco do 
Brasil, Sebrae, Caixa Econômica e outras entidades relacionadas 
ao setor financeiro e de fomento. 

2 Objetivos e Iniciativas Discutidas: 

 Ampliação do Microcrédito: Foco em melhorar a performance na 
concessão através de uma rede de agentes de crédito. 

 Parcerias e Redes de Crédito: Discussão sobre a colaboração entre 
diversas instituições financeiras e de fomento para oferecer crédito 
acessível a juros baixos. 

 Inovação e Tecnologia: Mencionado o uso de sistemas responsivos, 
como IA e WhatsApp, para melhorar a eficiência na oferta de 
crédito. 

3 Apresentação do Sr. Sérgio Aragão, Banco do Brasil: 



 
 Introduziu o Procredito 360, uma nova linha de crédito dentro do 

Pronampe, focada em microempresas com faturamento anual de 
até 360 mil reais. 

 Destacou que o Procredito 360 oferece taxas de juros reduzidas (5% 
ao ano mais Selic), com seis meses de carência para pagamento de 
juros. 

 Disponibilidade iminente nas agências do Banco do Brasil e abertura 
para outras instituições financeiras. 

4 Outras Iniciativas e Metas: 

 Campanhas de Conscientização: Referência a uma campanha de 
educação financeira pelo Sebrae para promover o entendimento 
sobre crédito entre pequenas empresas. 

 Programa Impulsiona: Um programa municipal para apoiar 
pequenos negócios, discutido no contexto das mudanças 
políticas municipais. 

5 Feira do Empreendedor: 

 Planejamento para participação na Feira do Empreendedor, onde 
várias instituições financeiras estarão presentes para oferecer 
crédito e suporte a novos empreendimentos. 

6 Programa Acredita: Discutido como um programa abrangente que inclui várias 
etapas, como o Procredito, e visa facilitar o acesso ao crédito para novos 
empreendimentos. 

7 Participação e Interatividade na Reunião: 

 Incentivo à participação e interação entre os membros do comitê 
e outros participantes, enfatizando a importância da cooperação 
no setor financeiro. 

Esse resumo cobre os principais pontos discutidos na reunião, destacando os esforços 
para expandir o acesso ao crédito para micro e pequenas empresas através de 
iniciativas colaborativas entre diferentes instituições financeiras e de fomento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

CT5 – Educação, Formação e Capacitação Empreendedora 
Coordenadores de Governo: 
Titulares: Suelen Glinski Rodrigues dos Santos e Amanda Correia dos Santos - SETR 

Suplentes:  Aline Albano Justus e Ronald Marcio de Lima - SEAP 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titulares: Denny Enzo Yamaschita e Denyze Cristina Lorenzon Ruckl - FECOMÉRCIO 

Suplente: Evaldo Kosters e Abilio Santana - FIEP 

Consultoras do SEBRAE/PR: 

Rosangela Angonese 

Marina de Souza Bastos 

A coordenadora do governo: Suelen Glinski Rodrigues dos Santos e o coordenador da 
iniciativa privada:  Denny Enzo Yamaschita, apresentaram várias iniciativas e programas 
relacionados à educação empreendedora. Apresento os pontos principais e as ações 
propostas: 

1 Programas de Capacitação em Empreendedorismo: 

 Parceria com várias instituições como Sistema FIEP, SENAC, 
Fecomercio, Sesi para oferecer cursos gratuitos de capacitação 
em empreendedorismo. Em 2024, foram oferecidas quase 10 mil 
vagas. 

 Desafio durante o ano eleitoral: alta evasão nos cursos devido ao 
envolvimento das pessoas em campanhas políticas. 

2 Novas Ações Propostas para o Segundo Semestre: 

 Manutenção e qualificação do comportamento empreendedor 
através das agências do sistema S e Secretaria de Trabalho. 

 Criação de material de divulgação e ações informativas sobre 
empreendedorismo nas escolas estaduais, através do Programa 
Aluno de Sucesso. 

 Produção de videoaulas em parceria com o INPI sobre registro de 
marcas, patentes e propriedade industrial, direcionadas aos 
gestores públicos e alunos. 

 Articulação para cooperação técnica entre instituições de ensino 
básico e INPI para oferecer cursos de empreendedorismo. 

 Elaboração de um caderno de boas práticas em educação 
empreendedora, destacando ações realizadas pelas Agências de 
Amparo ao Empreendedor. 

 
3 Ferramenta de Business Intelligence (BI): 

 Proposta de utilizar uma ferramenta de BI para acompanhar em 
tempo real o andamento das iniciativas e programas, facilitando 
a gestão e tomada de decisões. 



 
4 Desafios e Considerações: 

 Necessidade de maior divulgação dos programas, especialmente 
durante o período eleitoral. 

 Preocupação com a evasão nos cursos devido à participação das 
pessoas em campanhas políticas. 

O texto aborda uma série de iniciativas robustas voltadas para o fomento do 
empreendedorismo através da educação e capacitação, destacando parcerias 
estratégicas e desafios enfrentados. 

 
Considerações Gerais / Encerramento: 
Aprovação de Encaminhamentos: 

 Foram aprovados os encaminhamentos apresentados pelos 
coordenadores e integrantes do FOPEME de forma unânime. 
Parabéns, foram dados a todos os participantes do fórum. 

1 Banco de Demandas 2024: 

 Foi discutido o Banco de Demandas 2024, mencionando a 
importância de resgatar demandas não finalizadas anteriormente 
no FOPEME. 

2 Referência à Carta Paraná: 

 Houve menção à "Carta Paraná", um conjunto de mandatos e 
compromissos que estão relacionados a iniciativas e programas 
locais. 

3 Planejamento Futuro: 

 Discussão sobre o planejamento futuro, incluindo a necessidade 
de revisar o plano de governo, correlacionar iniciativas com o CT 
(Comitê Temático) e identificar próximas demandas. 

4 Tecnologia e BI: 

 Proposta de utilizar ferramentas de Business Intelligence (BI) 
para melhor acompanhar e gerenciar as iniciativas em tempo 
real. Foi mencionada a possibilidade de obter licenças para 
desenvolvedores ou administradores para implementar essas 
ferramentas. 

5 Agenda de Reuniões: 

 Foram detalhadas as próximas datas e horários das reuniões dos 
Comitês Temáticos (CT), indicando um planejamento futuro para 
discussão e implementação das propostas. 

6 Outros Agradecimentos e Encerramento: 

 Agradecimentos especiais foram feitos a diversas pessoas pelo 
trabalho desenvolvido pelo FOPEME, citando Silvana, Célio e 
Beatriz equipe técnica por seu envolvimento. 



 
7 Foto Oficial: 

 Houve menção de tirar uma foto oficial para registrar o evento. 

Em resumo, o texto aborda a aprovação de iniciativas, o planejamento futuro, o uso de 
tecnologia para gestão de projetos, e reconhecimento aos envolvidos nas atividades do 
fórum. 

 

Curitiba, 30 de julho de 2024 

Beatriz Corrêa 
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